

怀孕期间两次感冒,没想到拖成了致命心脏病。怀孕7个月,淮安准妈妈张美华(化名)不得不带着腹中的小宝宝,冒险手术。心脏停跳84分钟,手术过程步步惊心,但总体还算顺利。小宝宝也没有因为缺氧而出现意外。鼓楼医院专家表示,从目前的产检数据来看,孩子一切正常,他们也在密切跟踪回访中,回访时间甚至要达到2-3年。据悉,这是国内第一例给孕妇做心脏瓣膜手术的案例。

通讯员 柳辉艳 王娟
现代快报记者 刘峻



手术中,两名医生时刻盯着体外循环机,并监控胎儿状态
鼓楼医院供图

准妈妈心脏停跳84分钟做手术

国内首次成功给孕妇做心脏瓣膜手术,并解决了胎儿缺氧的难题

患病

孕期两次感冒,细菌侵入心脏

去年9月,34岁的张美华幸福地怀孕了。但没想到,与9年前生老大比,这个小儿子让她吃尽了苦头。

“怀孕还不到一个月,我感冒了,不过没吃药也就好了。”张美华说,等到今年2月,她又感冒了,这一次要比第一次严重。“去医院看了下,喝了点板蓝根。”

“后来,感觉人没有力气,全身严重水肿,大腿一按一个小坑。”张美华说。全家人这时候也没有太警惕,因为孕妇水肿、胸闷,都是常见现象。

等到3月份,张美华已经不能走路了,晚上也睡不着。“浑身骨头酸疼,喘不上气。浑身打冷战,有时低烧。”张美华说,在当

地反复求医没有效果,转到了南京鼓楼医院。

检查的结果,让全家大吃一惊,是感染性心脏内膜炎。“如果心脏是一个房间,那么瓣膜就是一扇门,控制血流进入,张美华的4个瓣膜,一个完全坏了,必须替换。还有一个有缺损,也必须修补。”鼓楼医院心胸外科主任王东进说。

王东进说,得心脏瓣膜炎与很多因素有关系,患者怀孕时感冒过,抵抗力差,导致细菌侵入心脏,这是很重要的一个因素。“当然,也不排除患者本身就有心脏基础疾病,只是以前一直没有发现,这次免疫差,一下就暴发出来了。”

方案

心脏停跳,如何保证胎儿安全?

鼓楼医院专家告诉记者,由于病情严重,必须尽快做手术。可一旦手术,腹中胎儿将面临风险。

专家说,胎儿也没有办法提前剖腹产。“孩子才7个月,提前剖腹产,未来的发育,谁都说不准。”

既然手术一定要做,孩子也尽力保,接下来就看怎么手术了。

众所周知,要在跳动的的心脏上动刀子,得让心脏暂时“休眠”,这必须用到体外循环机。这是一种特殊装置,暂时代替人的心脏和肺脏工作,进行血液循环及气体交换。它可以保证心脏停跳时,全身不缺氧,血液保持流通。

虽然这项技术已很成熟,但给一心想保胎的孕妇做,鼓楼医院也还是第一次。“以前,孕妇做这个手术,都选择了引产。”

专家最头疼的就是手术时

的低温。心脏手术一般会令患者“降温”,保持28-30摄氏度。这样可尽量减少全身的氧耗,提高手术成功率。

但低温对腹中的胎儿则非常不利,“低温时,全身氧耗减少,宫缩就会加快,孩子会早产。”鼓楼医院体外循环师陈杨说。

此外,“为了让心脏停跳,须输入含有高钾的心脏停跳液。常人做手术时,这种液体是要泡在冰桶降温的。这一次,这么冷以及高浓度的钾元素液体进入到血液循环,对胎儿肯定不利。”陈杨说。

为完备手术方案,医生团队进行了数次讨论,决定适当提高手术和心脏停跳液的温度,实施手术。“整个手术,就是在不断找平衡,力求找到孕妇和胎儿的最佳状态。”

手术

2个多小时,步步惊心

经过精心准备,今年4月16日早晨8点,手术正式开始。用王东进的话来说:“步步惊心。”

08:00 实施麻醉

难点:麻醉孕妇,但“绕过”胎盘

给患者实施麻醉,控制好麻醉剂量。麻醉专家告诉记者,采用的麻醉药,可以“绕过”胎盘,不进入胎儿体内,最大程度保证胎儿安全。同时,整个手术过程,加强对患者血压控制,保证血压最大程度平衡。

08:30 接上体外循环机

难点:“回收”对胎儿有害的钾元素

医生给患者心脏插管,接到体外循环机上,机器已经开始代替人体心肺一部分功能。这时候,医师输入心脏停跳液。陈杨说,这次心脏停跳液没有冷冻降温,而是常温。同时,为了减少对胎儿的影响,在输入的同时,用专门的机器对血液中的钾元素进行“回收”。

08:50 心脏停跳

难点:胎心时快时慢,解决缺氧难题

医生用阻断钳,夹住心脏上的血管。心脏跳动暂时停止。这一停就是84分钟。“为了胎儿安全我们把患者体温维持在35摄氏度,这是一个略低于人体正常体温的温度。”王东进说。

尽管手术方案设计已经考虑得非常周详,但是胎儿对氧气十分敏感,手术过程中,胎心时快时慢。最快一分钟160次,最慢只有90次。胎心慢意味着孩子缺氧。这时,医生将黄体酮、硫酸镁等药物的灌输速度加快,加快供氧,抑制子宫收缩。胎心过快时,则放慢药物灌输速度。

就在调整平衡的期间,王东进迅速给心脏“修门”,“换了个瓣膜,又修补了个心脏瓣膜,手术成功完成。”王东进说。

10:14 手术结束

心脏恢复跳动,此时由于手术刚刚结束,心脏跳动还比较微弱,仍然需要体外循环机的支持。大约10分钟后,机器才停止运转,心脏彻底恢复功能。

恢复

术后挂了42天水

虽然修好了心脏上的“门”,但是心脏炎症依然还有。张美华又接受了长达42天的输液治疗。医生在用药安全上给予了最大的考虑,抗生素也尽量选择副作用小的。

到昨天,张美华已经怀孕37周加5天了,预产期是7月2日。

焦点

1.胎儿健康是否受影响?

医生告诉记者,目前胎儿的产检数据一切正常。不过,等孩子出生后,医院还将做2-3年跟踪回访。之前,医院方面查阅了相关文献资料,目前关于孕妇做心脏手术的报道几乎没有。

“曾经有一例孕妇做其他心脏病的手术,胎儿也活了下来,但由于没有提高手术温度,孩子大脑发育受到了影响。”专家说。

2.感冒会诱发心脏病?

专家告诉记者,细菌侵入心脏,与人的免疫能力有很大关系。感冒会导致免疫力变弱。在平时的生活中,正常人由于一些特殊事件,也会引发该疾病。比如有的人拔牙,如果不输液控制炎症,也会诱发心脏病。

3.孕期到底能不能用药?

专家介绍,孕妇应该在医生指导下用药,尽量选择单一药种,按最小剂量服用,并选择较为常见的药品,避免使用新开发的药物和成分复杂不明的药物。如果无意中用了药,建议到医院找专科大夫,特别是胎儿医学专家咨询。另外,建议孕妇避免用以下两类中药,一是毒性强或药性猛的,二是有活血堕胎作用的。



“乾元添福”
手机专享

手机银行 扫码 理财

专享更多收益

每日通过固定时间定投理财收益翻倍“乾元添福”手机银行专享理财产品(每月不少于2期)

客户利用手机银行客户端扫描二维码可快速识别理财产品,享受手机银行便捷快捷的服务。



中国建设银行
China Construction Bank
江苏省分行
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com